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Sažetak
U radu se donosi povijesni pregled o uričnom artitisu, u svijetu i u Hrvatskoj.
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Uvod
Urični artritis je drevna bolest. Paleopatološkim 

istraživanjima dokazani su tofi  u tridesetpetogodišnjaka 
čiji je kostur pronađen u grobu iz srednjeg brončanog 
doba u Lerni (1). Kristali urata identifi cirani su i u tofi -
ma na stopalima i laktovima mumije u Gornjem Egip-
tu (2,3,4). Najstariji nazivi za urični artritis potječu iz 
iz Grčke - podagra (πούς = stopalo, άγρα = plijen, ulov), 
gonagra (γόνυ = koljeno), heiragra (χείρ = ruka), omagra 
(ώμος = rame) (3,4,5,6,7). Hieron iz Sirakuze je u 5. st. 
prije Krista primijetio povezanost bolesti zglobova i mo-
kraćnih kamenaca (5,7,8).

Prvi liječnik koji je pisao o podagri bio je Hipo-
krat (460.-377. pr. Kr.). Njegova djela i djela njegovih 
učenika (ukupno 59 djela nastalih između 5. i 3. st. pr. 
Kr.) sabrana u “Corpus Hippocraticum” imala su velik 
utjecaj na razvoj medicine, sve do 18 st. Poznati su Hi-
pokratovi aforizmi: “Eunuh ne može dobiti podagru, niti 
oćelaviti”, “Žena ne može dobiti podagru prije menopa-
uze”, “Mladić ne može dobiti podagru prije prvog koitu-
sa”, “Atake gihta obično se javljaju u proljeće i jesen”. 
Hipokrat je zapazio da se podagra najbrže smiruje kad 
nastupi dizenterija, pa je uz dijetu propisivao i purgative 
te obilno pijenje vode (3,4,5,6,7). Podagra se spominje i 
u starogrčkim epovima, Ilijadi i Odiseji - od podagre su 
bolovali Ahilej, kralj Prijam u Troji, kralj Edip iz Tebe. 
Lucian je napisao tragičnu burlesku o božici Podagri i 
nedjelotvornosti liječenja podagre (4,7).

Latinski naziv gutta (kap) dolazi od Hipokrato-
vog učenja, da bolesna tekućina ulazi kap po kap u za-

hvaćeni zglob (3,4,5,6,9). Giht se naziva “kraljem bo-
lesti”, ali i “bolest kraljeva” (6). Prema Celzu, rimskom 
enciklopedistu za vrijeme cara Tiberija (25. pr. Kr.-50. 
po. Kr.), većina rimskih careva bolovala je od podagre 
(10,11). Rimski imperator Galba imao je toliko defor-
mirane šake i stopala da nije mogao nositi obuću niti u 
rukama držati i razmotati svitak pisma (3,11). Seneka 
(4. pr. Kr.-65. po. Kr.), rimski fi lozof i pisac, odgojitelj 
i savjetnik cara Nerona, kritizirao je promjene u društvu 
koje su dovele do toga da su žene postale rivali muška-
racima u svim načinima lascivnosti, pa čak i po obolje-
vanju od podagre (4,7,11).

Poznate su rimske gozbe na kojima se puno je-
lo i pilo. Rimska vina bila su jaka i onečišćena olovom, 
jer se mošt koncentriralo kuhanjem u olovnom posuđu 
i bakrenim kotlovima presvučenim olovom. Jela su u 
rimsko doba bila zaslađivana koncentriranim moštom 
(sapom), a posuđe je bilo od kositra i bronce s velikim 
sadržajem olova. Pri kuhanju mošta stvarao se olovni 
acetat, koji je davao u ono vrijeme naročito traženi slat-
kasto-kiselkasti okus. Mnogi su rimski carevi istodobno 
s podagrom, bolovali od alkoholizma i duševnih bole-
sti, vjerojatno zbog saturnizma, što je moguće pridoni-
jelo propasti carstva (10,11).

Galen (r. 129. u Pergamu u Maloj Aziji), najveći 
liječnik starog Rima i osobni liječnik Marka Aurelija, 
prepoznao je obiteljsku pojavnost uričnog artritisa i prvi 
opisao tofe, te primijetio da je nasljedni giht obično teži 
od stečenog. Stečeni giht smatrao je posljedicom neu-
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mjerenosti u jelu i pilu i preporučivao dijetu kao ključni 
faktor u liječenju podagre (3,4,5,6,7). Sorano iz Efeza 
(98.-138.) spoznao je da se tofi  nakon kirurškog odstra-
njivanja ponovo javljaju, a njegov suvremenik Rufo iz 
Efeza da se tofi  mogu otopiti liječenjem. Pedanije Di-
oskorid, rimski vojni liječnik (smatra se prvim farma-
kologom), sredinom 1. stoljeća, u svom djelu “De ma-
teria medica” opisuje više od 750 lijekova, od toga oko 
600 ljekovitih biljaka. Navodi i preporuke za liječenje 
podagre: dekokte i obloge od listova i kore vrbe, oblo-
ge od ječma s vinskim octom, obloge od listova kupu-
sa. Spominje i mrazovac, Colchicum autumnale, ali ne 
za liječenje podagre, već kao antidot kod trovanja glji-
vama (4,9). Aretej iz Kapadokije u 2. stoljeću opisuje 
periodičnost bolesti, a opisao je i jednog bolesnika ko-
ji je u remisiji pobijedio u maratonu na Olimpijskim 
igrama (7,11).

Bizantski su carevi također bolovali od gihta. Iz-
među 326. i 1453. godine, 14 od 86 bizantskih careva 
bolovalo je od artritisa (vjerojatno zbog neumjerenosti u 
jelu i alkoholu). Bizantski liječnici su već u petom sto-
ljeću koristili kolhicin pod imenom Hermodactil - Her-
mesov prst. Prvi ga je za liječenje podagre upotrijebio 
Jacob Psychristus (3,4,5,7,12). Aleksandar iz Trallesa 
(6. st.) je uz umjerenost u jelu i pilu, za liječenje poda-
gre propisivao i čišćenje Hermodaktilom dobivenim iz 
jesenskog šafrana - mrazovca (Colchicum autumnale). 
Kolhicin je dobio ime prema staroazijskoj zemlji Kol-
hidi (Colchis) na istočnoj obali Crnog mora, južno od 
Kavkaza. (4,5,7,13).

U srednjem vijeku medicina je nazadovala, uglav-
nom su se samo prevodila i prepisivala djela Hipokra-
ta i Galena, pa nema niti značajnih zapisa o podagri iz 
tog doba (4,9).

Thomas Sydenham (1624.-1689.), engleski liječ-
nik, koji je i sam 34 godine bolovao gihta, u svom djelu 
“Tractatus de podagra et hydrope”, 1683. godine, dao je 
detaljan klinički opis podagre i omogućio njezino raz-
graničavanje od drugih artritisa. Njegovo zapažanje, da 
ti bolesnici za vrijeme napadaja ne mogu podnijeti ni-
ti teret plahte, često navode i naši bolesnici i suvremeni 
udžbenici. Sydenham je znao da podagru često prate ka-
menci i shvaćao je zašto se ti bolesnici često pitaju koja 
je od tih bolesti je gora (3,4,5,6,7,9,11,14).

Anton von Störck, austrijski liječnik, 1763. go-
dine ponovo uvodi u upotrebu kolhicin, ali za liječenje 
“vodene bolesti” (4,5,7,11,15). Oko 1770. godine fran-
cuski ofi cir Husson, patentira kolhicin za liječenje poda-

gre pod imenom “Eau medicinale”. Kasnije je “Eau me-
dicinale” prenesen u Englesku, a u Ameriku ga je prenio 
Benjamin Franklin, za sebe osobno (4,5,7,11). Kristale 
urata prvi je svojim mikroskopom ugledao Leeuwenho-
ek još 1679. godine, vjerno ih je opisao i nacrtao, no mo-
kraćna kiselina je otkrivena sto godina kasnije (7,11,16). 
Šveđanin Scheele ekstrahirao je 1776. godine mokrać-
nu kiselinu iz mokraćnog kamenca i nazvao je acidum 
concretum. Wollaston je 1797. godine istu tvar izolirao 
iz uričog tofa (5,7,11,15), a Fourcroy ju je nazvao acide 
ourique. Sir Alfred Baring Garrod prvi je dokazao, 1848. 
godine, da bolesnici od gihta imaju povišenu mokraćnu 
kiselinu (5,7,17). Prvo izdanje Garrodove knjige “Na-
ture and Treatment of Gout and Rheumatic Gout” izašlo 
je 1858. godine. Francusko izdanje iz 1867. godine sa-
drži slike u boji koje pokazuju urične tofe, inkrustacije 
površine kosti i zglobova kristalima natrijeva urata kao 
i infi ltrate kristala urata u tetivama i tetivnim ovojnica-
ma. Kristale urata promatrao je u polariziranom svjetlu 
i crtežom ih prikazao u raznim tkivima: u zglobnoj hr-
skavici, u sinovijalnoj tekućini i sinovijalnoj ovojnici, te 
u piramidama bubrega (7,11,18). Emil Fischer je 1898. 
godine dokazao, da je mokraćna kiselina purinski spoj 
srodan adeninu i gvaninu (3,5,6,7).

U Engleskoj se 19. stoljeće smatra zlatnim vije-
kom podagre. “Svaka bolja obitelj imala je bar jednog 
pretka, koji je svojim tofi ma mogao pisati po ploči, ma-
kar i nije bio učitelj”. Bogataški jelovnici su u to doba 
sadržavali i po 16 jela, uglavnom od mesa. Nagli porast 
učestalosti podagre podudara se i s povećanom potroš-
njom portugalskih vina koja su, kao nekad rimska, bila 
jako onečišćena olovom (19). Iz tog vremena potječu i 
brojne karikature na račun podagre (4,7).

Početkom 20 stoljeća na podagru se počelo zabo-
ravljati, iako su Folin i Denis 1913. godine uveli metodu 
za određivanje mokraćne kiseline u krvi (3,7), Ameri-
kanci su je smatrali urođenom ljudima na starom konti-
nentu, osobito Englezima, i pisali su o njenoj rijetkosti, 
sve do 1936. godine, kada su Herrrick i Tysson objavili 
članak pod naslovom: Giht - zaboravljena bolest (20). 
U istom broju časopisa objavljen je i Cohenov članak o 
gihtu u kojem on navodi da je tijekom pet godina vidio 
više od 40 bolesnika s uričnim artritisom (21). Cohen je 
istodobno uveo kolhicin za profi laksu recidiva akutnog 
uričnog artritisa (5,11,21). Yu i Gutman su 1950. godi-
ne za liječenje gihta upotrijebili urikozurik probenecid, 
a Rundles, Wyngaarden i Hitchings 1963. godine blo-
kator ksantin oksidaze alopurinol (6).

Podagra u Hrvatskoj
Prvo poznato djelo o podagri u Hrvatskoj - “Con-

vencio inter podagram et araneam” (Ugovor između po-
dagre i pauka) iz 1407. godine, potječe od Ivana Rave-
njanina, dubrovačkog kancelara od 1384. do 1389. go-

dine. Djelo je sačuvano u rukopisu; objavljen je samo 
mali dio, koji počinje ovako: “In illo tempore transiens 
podagra per oram maritimam sinus Targestini irrepsit in 
tabernaculum meum pollycique levo insedit” (“U ono 
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vrijeme podagra prolazeći obalom tršćanskog zaljeva 
ušulja se pod moj šator i zasjedne na moj lijevi nožni 
palac”) (22).

Dominko Dubrovčanin, liječnik i profesor u Bo-
logni, pisao je 1421. godine, o liječenju podagre i liti-
jaze. Savjetovao je izbjegavanje mesa, mlijeka i jaja, 
a preporučivao obilno pijenje vode, kupanje, vježbe i 
purgative (23).

Pjesnik Ilija Crijević (1463.-1520.) žali se, u pi-
smu prijatelju Marinu, na bolest koju je nasljedio od oca 
(koji je bolovao od podagre), a u pismu prijatelju Andri-
ji iz Modene, dubrovačkom liječniku, u stihovima us-
poređuje svoju bol sa zmijama i gorućim bakljama, ko-
je prodiru u zglobove, kosti i živce. Navodi da je spre-
man podnijeti gladovanje, noževe i kautere i lijekove, 
kakvih god ima, pa čak i u dalekim krajevima Azije i 
Afrike, samo da se oslobodi svojih muka. U nedostatku 
pravog lijeka, zahvalan je za mandragoru i opijum, koji 
mu bar donekle ublažavaju tegobe.

Amatus Lusitanus (1511.-1568.), Portugalac ko-
ji je neko vrijeme radio u Dubrovniku, napisao je 1558. 
godine “Curationum medicinalium centuriae septem”, 
700 povijesti bolesti iz njegove prakse, i bio prvi liječ-
nik koji je na našem tlu opisao dvojicu bolesnika s po-
dagrom. Pisao je i o litijazi, koje - kaže - u Dubrovniku 
ima više nego i u kojem drugom mjestu.

Benedictus Victorius Faventinus, 1562. godine 
ističe, da u Dubrovniku ima neobično mnogo podagre 
i kamenaca (24).

U Vrančićevom “Dictionarium quinque nobili-
ssimarum Europae linguarum, Latinae, Italicae, Ger-
manicae, Dalmatiae et Ungaricae” iz 1595. godine na-
lazimo riječ podagra prevedenu na dalmatice kao gu-
ta, a riječ podagricus, kao gutavi. Kako je taj, naš prvi 
riječnik, imao samo 5412 riječi, i sadržavao je, prema 
Jonkeu, samo najpotrebnije i najobičnije riječi iz stvar-
nog života, znači da je riječ podagra, u to vrijeme bi-
la “najpotrebnija i najobičnija riječ iz stvarnog života” 
(25,26,11). Valvazor je, 1689. godine, pribilježio zgodu 
o podagričnom vijećniku iz Kastva u Istri (27). Belo-
stenčev “Gazophylacium illyricolatinum” 1740. godine, 
donosi domaću riječ “vulog” i uputu za liječenje te bo-
lesti, što upućuje da je urični artritis bio česta i poznata 
bolest (28,29,30,11). Prema Glesingeru, u 19. stoljeću, 
podagra u Dubrovniku polako nestaje. U Beču je, me-
đutim, 1837. godine tiskana inauguralna disertacija Ri-
ječanina Frane Jelčića: “Tractatus de podagra” u kojoj 
nabraja razne načine liječenja podagre, osobito prepo-
ručuje vožnju u zaprežnim kolima, ali ne spominje kol-
hicin, iako je medicinska vodica “otkrivena” 23 godine 
prije toga (30,11).

Leopold Tanzer, prvi liječnik u Krapinskim To-
plicama, 1861. godine, za liječenje gihta preporučuje 
kupanje i pijenje vode zbog “bogatog izlučivanja mo-

kraćne kiseline i njenih soli”. U pismima zahvalnica-
ma njegovih bolesnika opisano je 8 bolesnika s gihtom 
i podagrom, koji su “uspješno” liječeni, a sačuvao je i 
kamenac jednog dječaka (31). Tanzerov nasljednik, Do-
minik Bancalari, opisao je 1868. godine još 4 bolesnika 
s uričnim tofi ma, a jedan od njih imao je i nefrolitijazu 
(32). Anton Rak je 1876. godine opisao jednu bolesni-
cu s gihtom (33). U Liječničkom vjesniku se tijekom 
1894. i 1904. godine ponavljao oglas tadašnjeg Lječili-
šta u Krapinskim Toplicama o “nenatkriljivosti i ljeko-
vitosti kod uloga, reume mišića i zglobova” (34). Osim 
toga Liječnički vjesnik je 1902. godine otvorio stupac 
za hrvatsku medicinsku terminologiju prilogom Rakov-
ca pod naslovom: Kako se hrvatski zove “GICHT” (35). 
1904. godine je Edmund Mai izvjestio da je u Krapin-
skim Toplicama liječio “171 slučaj uratične artritide” 
(36), a nakon toga u Liječničkom vjesniku punih 60 go-
dina nema niti riječi o gihtu.

Glesinger još 1952. godine piše: “podagra nekad 
bila česta, a danas je, barem kod nas, vidimo prilično ri-
jetko”. I autori naših udžbenika su se još godinama sla-
gali s Glesingerom (Ivančević 1952, Smokvina 1959, 
Boteri 1962. godine), a 1951. godine je iz tadašnje Ju-
goslavenske Farmakopeje izbačen kolhicin, kao nepo-
treban i opsoletan lijek (11,37). Tek 1962. godine Rado-
šević i suradnici dali su preliminarno priopćenje o urič-
noj nefropatiji u dvanaest bolesnika (38), a Liječnički 
vjesnik 1964. godine, objavljuje članak Čunovića i su-
radnika o 9 bolesnika liječenih u Krapinskim Toplica-
ma, koji su godinama lutali od liječnika do liječnika, od 
bolnice do bolnice, s pogrešnom dijagnozom, najčešće 
reumatoidnog artritisa (39). U istom broju Liječničkog 
vjesnika Dürrigl i Steiner pišu vrlo lijepi osvrt o gihtu 
pod naslovom: Ulozi - “zaboravljena” ili “zanemarena” 
bolest? (40). Već sljedeće, 1965. godine, u Jugoslaven-
skoj Medicinskoj enciklopediji Čunović i Dürrigl pišu 
poglavlje o gihtu, pod starim hrvatskim nazivom ulozi 
(41). Nakon toga se o gihtu počinje izvještavati i iz dru-
gih krajeva Hrvatske (Matušan i suradnici, 1966. i 1968. 
godine iz Splita, Vabušek 1966, 1969. i 1978. godine iz 
Zadra, Polić 1968. godine iz Trogira) (11).

Čunović je 1980. godine obranio i prvu doktor-
sku disertaciju o uričnom artritisu na Medicinskom fa-
kultetu u Zagrebu pod naslovom “Evolucija uričkog ar-
tritisa, sadašnje zdravstveno stanje i radna sposobnost u 
vlastitih bolesnika” (42).

Broj bolesnika s uričnim artritisom liječenih u 
Krapinskim Toplicama se dalje povećavao o čemu je iz-
vještavano na domaćim i međunarodnim kongresima: u 
Parizu 1981. godine - 217 bolesnika, u Zagrebu 1984. 
i 1985. godine - 319 bolesnika, u Ateni 1987. godine - 
420 bolesnika, u Budimpešti i Zadru 1991. godine - 542 
bolesnka, i u Dubrovniku 1998. godine - 680 bolesnika 
(11). Čunović je napisao i poglavlje o gihtu u prva tri 
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